
注意事项：

1、本试卷包含选择题和非选择题两部分。考生答题全部答在答题卡上，答在本试卷上无效。本次考试时间为75分钟，满分值为100分。

2、答题前，请务必将自己的姓名、准考证号（考试号）用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔填写在答题卡上，并用2B铅笔将对应的数字标号涂黑。

3、答选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。答非选择题必须用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔写在答题卡上的指定位置，在其它位置答题一律无效。

一、单项选择题：本题共11小题，每小题4分，共计44分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 2022年10月31日15时37分我国长征五号B遥四运载火箭将“梦天实验舱”成功发射，11月1日4时27分“梦天实验舱”与“天和核心舱”前向端口对接，它的加入后将标志中国空间站三舱“T”字的基本构型完成，如图所示。下列说法正确的是（　　）

[image: image1.png]



A. “15时37分”指的是时间间隔

B. 对接后，以“天和核心舱”为参考系，“梦天实验舱”是运动的

C. “梦天实验舱”在与“天和核心舱”对接的过程，控制人员将它们视为质点

D. 研究空间站绕地球飞行的周期时，可将空间站视为质点
【答案】D

【解析】
【详解】A．“15时37分”指的是时刻，选项A错误；

B．对接后，以“天和核心舱”为参考系，“梦天实验舱”是静止的，选项B错误；

C．“梦天实验舱”在与“天和核心舱”对接的过程，两个舱的大小不能忽略，即控制人员不可将它们视为质点，选项C错误；

D．研究空间站绕地球飞行[image: image2.wmf]的

周期时，空间站的大小可忽略不计，可将空间站视为质点，选项D正确。

故选D。

2. 如图所示为类似太极八卦图的广场示意图。图中大圆的半径为[image: image3.wmf]R

，中央的“[image: image4.wmf]S

”部分是两个直径为[image: image5.wmf]R

的半圆，[image: image6.wmf]O

为大圆的圆心，A、B、C、D为圆周的四个等分点。有人在某次晨练中，从A点出发沿曲线ABCOAD的方向依次前进，直到D点，共耗时[image: image7.wmf]t

，则这一过程中该人运动的（）

[image: image8.png]



A. 位移大小为[image: image9.wmf]5
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B. 路程为[image: image10.wmf]5
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C. 平均速率为[image: image11.wmf]2
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D. 平均速度为大小[image: image12.wmf]5
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【答案】B

【解析】
【详解】AB．该人从A点出发沿曲线ABCOAD的方向依次前进，直到D点，则该人的位移大小为
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故A错误，B正确；

C．平均速率为
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故C错误；

D．平均速度为大小为
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故D错误。

故选B。

3. 如图所示，汽车向右沿直线运动，原来的速度为[image: image17.wmf]1

v

，经过一小段时间之后，速度变为[image: image18.wmf]2

v

，[image: image19.wmf]v

D

表示速度的变化量。由图中所示信息可知（　　）

[image: image20.png]



A. 汽车在做加速运动
B. 汽车加速度方向与[image: image21.wmf]1

v

的方向相同

C. 汽车加速度方向与[image: image22.wmf]2

v

的方向相同
D. 汽车加速度方向与[image: image23.wmf]v

D

的方向相同

【答案】D

【解析】
【详解】A．由于[image: image24.wmf]21
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，所以汽车在向右做减速运动，故A错误；

BCD．加速度是描述速度变化快慢的物理量，由定义式
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可知，加速度的方向一定与Δv相同，但与v1、v2方向相反，故BC错误、D正确。

故选D。

4. 2023年10月2日，杭州第19届亚运会蹦床女子决赛在黄龙体育中心体育馆举行，中国选手朱雪莹获得冠军。如图所示，假设她从高处自由落下以大小为[image: image26.wmf]8m/s

的速度着网，与网作用后，沿着竖直方向以大小为[image: image27.wmf]10m/s

的速度弹回。已知朱雪莹与网接触的时间[image: image28.wmf]1s

t
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，那么朱雪莹在与网接触的这段时间内的平均加速度大小是（       ）

[image: image29.png]



A. [image: image30.wmf]2
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B. [image: image31.wmf]2
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C. [image: image32.wmf]2
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D. [image: image33.wmf]2
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【答案】C

【解析】
【详解】取竖直向上为正方向，根据加速度公式可得
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故选C。

5. 跳伞运动员从高空悬停的直升机跳下，运动员沿竖直方向运动，其v-t图象如图所示．下列说法正确的是（　　）

[image: image35.png]0 10 15 1/s




A. 运动员在[image: image36.wmf]010
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内的平均速度大小等于[image: image37.wmf]10/
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B. 10s末运动员的速度方向改变

C. 10末运动员打开降落伞

D. [image: image38.wmf]1015

ss

-

内运动员做加速度逐渐增加的减速运动

【答案】C

【解析】
【详解】若运动员在0-10s内做匀变速直线运动，则平均速度[image: image39.wmf]20
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，运动员在0～10s内的位移大于匀加速直线运动到20m/s的位移，所以平均速度大于10m/s．故A错误；在整个过程中，速度都是正值，运动员的速度方向未改变．故B错误；从10s末开始运动员做减速运动，则知10末运动员打开降落伞，故C正确；10～15 s内图线的斜率逐渐减小，则加速度逐渐减小，运动员做加速度逐渐减小的减速运动．故D错误；

6. 如图甲所示，轻质小圆环挂在橡皮条的一端，另一端固定，橡皮条的长度为GE。在图乙中，用手通过两个弹簧测力计共同拉动小圆环，小圆环受到拉力F1、F2、F3三力的共同作用，静止于O点，橡皮条伸长的长度为EO。撤去F1、F2，改用一个力F单独拉住小圆环，仍使它静止于O点，如图丙所示。则F1与F2的合力是（　　）

[image: image40.png]



A. F
B. F的反作用力

C. F3
D. F3的反作用力

【答案】A

【解析】
【详解】F1与F2共同作用的效果与F单独作用的效果相同，则F1与F2的合力是F，F3与F作用在同一物体上，是一对平衡力，不是一对相互作用力。

故选A。

7. 下列“画阴影”的物体受力分析正确的是(　　)
A. [image: image41.png]i
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【答案】BD

【解析】
【详解】A图中物体保持静止，合力为零，无向右上方的支持力，故A错误；B图中物体不受支持力，受重力和拉力平衡，故B正确；C图中物体冲上粗糙斜面，滑动摩擦力与相对运动相反，故C错误；D图中一起向右匀速，处于平衡状态，故受重力和支持力而平衡，故D正确；故选BD．
点睛：理解力的概念，掌握力的特点，是正确分析受力的基础和依据．要想熟练掌握，还需要通过一定量的练习，不断加深对物体运动规律的认识，反复体会方法，总结技巧才能达到．

8. 某同学利用图甲所示装置研究摩擦力的变化情况。实验台上固定一个力传感器，传感器用棉线拉住物块，物块放置在粗糙的长木板上。水平向左拉木板，传感器记录的[image: image45.wmf]Ft

-

图像如图乙所示。下列说法正确的是（       ）
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A. 开始的前2.5s内，物块与长木板间没有摩擦力

B. 实验中必须让木板保持匀速运动

C. 图乙中曲线就是摩擦力随时间的变化曲线

D. 只用图乙中数据可得出物块与木板间的动摩擦因数

【答案】A

【解析】
【详解】A．由图乙可知开始的前2.5s内，力传感器示数为零，则轻绳的拉力为零，物块物块与长木板间没有摩擦力，故A正确；

B．由图乙可知向右轻绳的拉力先增大后减小，最后趋于不变，故物块先受静摩擦力作用后受滑动摩擦力作用，所以不需要让木板保持匀速运动，故B错误；

C．力传感器测量的是绳子上的拉力，所以图乙曲线是绳子上的拉力F随时间的变化曲线；故C错误；

D．图乙中数据可得出物块与木板间的动摩擦力大小，根据[image: image47.wmf]N
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，由于m未知，故求不出动摩擦因数，故D错误。

故选A。

9. 如图所示，质量均为m的木块A和B，用一个劲度系数为k的轻质弹簧连接，最初系统静止，现在用力缓慢拉A直到B刚好离开地面，则这一过程A上升的高度为(　　)
[image: image48.png]< MWWWW @




A. [image: image49.wmf]mg

k


B. [image: image50.wmf]2
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【答案】B

【解析】
[image: image53.wmf]【

详解】最初弹簧处于压缩状态，根据平衡条件对A有

[image: image54.wmf]1
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B刚好离开地面时弹簧处于拉伸状态，根据平衡条件对B有
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这一过程A上升的高度为
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故选B。

10. 如题图，起重机将一半径为R的圆柱体缓慢吊起，有四根长度均为2R的钢绳，一端分别固定在圆柱上端圆面边缘的四个等分点处，另一端汇聚在挂钩上，四根钢绳的质量忽略不计，圆柱体的质量为m，当地的重力加速度为g，则每根钢绳的受力大小为（　　）
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【答案】A

【解析】
【详解】每根钢绳的受力大小为F，一端分别固定在圆柱上端圆面边缘的四个等分点处，故根据几何关系可知
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解得
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故选A。

11. 在某个恶劣天气中，能见度很低，甲、乙两汽车在一条平直的单行道上，甲在前、乙在后同向行驶。某时刻两车司机听到前方有事故发生的警笛提示，同时开始刹车，两车刹车后的v－t图像如图所示，下列说法正确的是（　　）

[image: image64.png]24 4048 /s




A. 甲车的加速度大于乙车的加速度

B. 若t＝24 s时两车未发生碰撞，则此时两车相距最远

C. 为避免两车发生碰撞，开始刹车时两车的间距至少为48 m
D. 若两车发生碰撞，则可能是在开始刹车24 s以后的某时刻发生的

【答案】C

【解析】
【分析】

【详解】A．甲车的加速度大小
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乙车的加速度大小

a2＝[image: image68.wmf]2
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所以甲车的加速度小于乙车的加速度，故A错误；

B．t＝24 s时，两车速度相等，开始时，甲在前、乙在后同向行驶，所以若t＝24 s时两车未发生碰撞，则此时两车相距最近，故B错误；

C．0~24 s内，甲车的位移

x1＝[image: image71.wmf]16+8

2

×24 m＝288 m
乙车的位移

x2＝[image: image72.wmf]20+8

2

×24 m＝336 m
两者位移之差

Δx＝x2－x1＝48 m
所以为避免两车发生碰撞，开始刹车时两车的间距至少为48 m，故C正确；

D．t＝24 s时，两车速度相等，若两车速度相等时没有相撞，则速度相等后，甲车的速度比乙车的大，两车不可能相撞，故D错误；

故选C。

二、非选择题：本题共5小题，共56分。

12. 在“探究小车速度随时间变化的规律”实验中：

（1）利用图中提供器材进行实验，若同时有甲、乙两个打点计时器，考虑到减小实验误差，优先选用________（填“甲”或“乙”）。
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（2）实验过程中，下列操作中正确的有___________

A.在释放小车前，小车要靠近打点计时器

B.打点计时器放在长木板的有滑轮一端

C.先释放小车，后接通电源

D.跨过滑轮所吊重物越重越好，可以减小阻力的影响

（3）小兰同学打出的一条纸带如图丙所示，0、1、2、3、4为在纸带上所选的计数点，相邻计数点间的时间间隔为0.1s。打点计时器打下点2时小车的速度大小为________m/s；由纸带所示数据可算出小车的加速度大小为_______m/s2。（结果均保留两位有效数字）。
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（4）小明同学在实验中也得到了一条较为理想的纸带，并用与小兰同学相同的方式标出了0、1，2、3、4五个计数点。由于不小心，纸带被撕断了，如图丁所示。请根据给出的A、B、C、D四段纸带回答：在B、C、D三段纸带中选出从纸带A。上撕下的那段应该是_______________。

【答案】    ①. 甲    ②. A    ③. 1.5    ④. 2.0    ⑤. C
【解析】
【详解】（1）[1] 优先选用甲，因为乙是电磁打点计时器，在打点的过程中振针和纸带的摩擦力太大，误差太大，图甲是电火花打点计时器，没有振针，摩擦力非常小，误差非常小

（2）[2]AB．为了能在纸带上打更多的点，在释放小车前，小车要靠近打点计时器，并且小车和打点计时器要远离定滑轮， B错误A正确；

C．应先接通电源，后释放小车，否则纸带上打点很少，C错误；

D．探究小车速度随时间变化规律，跨过滑轮所吊重物要适当，并不是越重越好，在试验中不需要减小阻力，D错误。

故选A[image: image75.wmf]。


（3）[3] 打点计时器打下点2时小车的速度大小
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[4] 小车的加速度大小
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（4）[5] 根据匀变速直线运动的特点（相邻的时间间隔位移之差相等）得出：位移差为

[image: image78.wmf]21
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因此
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故因该是C段

13. 2022年北京冬季奥运会计划于2022年02月04日开幕举办。如图甲所示为冰壶运动，属于冬奥会比赛项目，它考验参与者的体能与脑力，展现动静之美，取舍之智慧。现对运动员推动冰壶滑行过程建立如图乙所示模型：冰壶质量[image: image80.wmf]14.8kg
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，运动员施加的推力[image: image81.wmf]20N
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，方向与水平方向夹角为37°，[image: image82.wmf]sin370.6
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，[image: image83.wmf]cos370.8
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，重力加速度g取[image: image84.wmf]10m/s

，求：

（1）推力F沿水平方向的分力的大小；

（2）若冰壶在推力F作用下做匀速直线运动，冰壶与冰面的动摩擦因数[image: image85.wmf]m

。

[image: image86.png]



【答案】（1）[image: image87.wmf]16N
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；（2）[image: image88.wmf]0.1
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【解析】
【详解】（1）由受力分析知，F的水平分力为
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（2）根据平衡条件
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解得
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14. 某校物理兴趣小组为了研究竖直上抛运动规律，将一小球从高楼上距地面40m处以初速度[image: image94.wmf]10m/s

竖直上抛。忽略空气阻力[image: image95.wmf]的

作用，g取[image: image96.wmf]2

10m/s

。求：

（1）小球在空中运动的时间t；

（2）小球离地面高25m处的速度大小。

【答案】（1）4s；（2）20m/s
【解析】
【详解】（1）小球抛出后向上做匀减速运动

[image: image97.wmf]01

0

vgt

=-


得

[image: image98.wmf]1

1s

t

=


小球抛出后上升的位移大小

[image: image99.wmf]2

11

1

5m

2

hgt

==


小球从最高点落到地面做自由落体运动
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解得下落时间
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小球在空中运动的时间
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（2）小球离地面高25m时
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解得小球下落时间
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小球离地面高25m处的速度大小
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15. 2022年1月9日南航CZ6763航班在起飞后不久因“通讯失效”返航，于15时30分正常降落深圳机场，机务工程人员对飞机检查维护，南航另调换飞机执行该航班。假设飞机以[image: image106.wmf]270km/h

[image: image107.wmf]的

速度降落在跑道上，之后以[image: image108.wmf]2

2.5

m/s

的加速度做匀减速直线运动，求：

（1）飞机从跑道上开始减速40s内滑行的距离；

（2）从开始减速至位移为1000m时飞机所经历的时间；

（3）飞机停止前4s内滑行的距离。
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【答案】（1）1125m；（2）20s；（3）20m
【解析】
【详解】（1）飞机降落在跑道上的速度[image: image110.wmf]0
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，飞机速度减速到0，则

[image: image111.wmf]0

0

vat

-=


[image: image112.wmf]解

得

[image: image113.wmf]30s

t

=


所以30s后飞机速度减为0，机从跑道上开始减速40s内滑行的距离
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（2）从开始减速至位移为1000m时，由位移-时间公式可得
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（3）末速度为零的匀减速直线运动可以逆向看成初速度为零的匀加速直线运动，由位移-时间公式可得飞机停止前4s内滑行的距离
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16. 如图所示，半圆柱体A、光滑圆柱体B及长方体木块C放在水平地面上，B与A、C刚好接触并处于静止状态。现用水平向左的推力推C，使其缓慢移动，直到B恰好运动到A的顶端，在此过程中A始终保持静止，已知A、B、C的质量都为m，A、B的半径均为R，C与地面间的动摩擦因数为[image: image119.wmf]3

2

，重力加速度为g，求：

（1）B刚离开地面时，A对B的弹力大小；

（2）当A、B圆心的连线与地面的夹角为60°时，地面对A的支持力大小和摩擦力大小；

（3）C移动的整个过程中水平推力的最大值。
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【答案】（1）2mg；（2）[image: image121.wmf]2
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【解析】
【详解】（1）B刚离开地面时，对B进行受力分析如图所示
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由几何关系可知，A对B的支持力与水平方向所成的夹角
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（2）当A、B圆心的连线与地面的夹角为60°时，由上述分析可知，此时B离开地面，将A、B看做一个整体，此时地面对A的支持力与A、B两物体重力之和平衡，既大小相等，则有地面对A的支持力
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地面对A的摩擦力f与C对B的弹力平衡，大小相等，对B受力分析知C对B的弹力
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则地面对A的摩擦力
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（3）由上述分析可知，C对B的弹力大小为
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当[image: image131.wmf]q

越小时，F’越大，由题意可知
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对C进行受力分析可得，水平推力大小等于C所受摩擦力与C对B的弹力的反作用力之和，即
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